

根据俄罗斯法律信息网日前发布的文件，俄罗斯停止履行与日本签署的关于日本原住民免签前往南千岛群岛（日方称北方四岛）的协议。俄政府已下令俄外交部将相关决定通知日方。分析人士认为，乌克兰危机升级以来，日本追随美欧等国对俄施加制裁，被俄列为“不友好国家”，俄日关系持续恶化。本次停止履行签证协议是俄对日在领土议题交锋中的再度回击，此前俄在“萨哈林2号”油气项目等多个议题上对日反制。

▶ 2021年3月16日，访问日本的美国国务卿安东尼·布林肯（左二）和国防部长劳埃德·奥斯汀（左三）与日本外务大臣茂木敏充（右一）和防卫大臣岸信夫（右二）一同在日本在东京出席“2+2”会谈。（资料图）

领土议题交锋

今年乌克兰危机升级以来，日本在对俄立场上与美欧步调一致，采取严厉制裁措施，俄方则对日做出强硬回击，俄日围绕南千岛群岛的领土议题交锋也持续升级。

俄方反制措施包括：宣布停止俄日和平条约谈判、退出与日本就在南千岛群岛开展联合经济活动的对话、暂停执行有关允许日本渔民在南千岛群岛捕捞的协议等。俄罗斯近期举行的“东方-2022”战略演习的演习地点也涉及南千岛群岛。

日方则称南千岛群岛是“日本固有领土”，“被俄非法占据”，考虑通过修改《国家安全保障战略》全面强化日防卫力量。

南千岛群岛二战前属于日本，二战后被苏联占领，苏联解体后由俄罗斯作为继承国实际控制。俄日因这些岛屿的归属问题争议不断，双方至今未缔结和平条约。俄方本次停止签证协议之前，按照俄日两国1999年签署的协议，原住民及家属有权以更加便利的程序进入南千岛群岛。

不少分析人士认为，俄方本次停止签证协议是其一系列对日强硬反制的延续。俄罗斯国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基说，俄方本次停止签证协议是对“日本政府加入西方施行恐俄政策的回应”。

日媒认为，俄方此举意在动摇与美欧采取统一战线的日本。莫斯科国际关系学院东方学教研室主任德米特里·斯特列利佐夫也说，利用和平条约谈判、领土议

签证困境凸显俄日关系恶化



题和南千岛群岛原住民等在日本国内被视作具有政治共鸣的问题，可触动日本政府敏感神经，敲打日方随美反俄将酿苦果。

能源议题施压

俄罗斯还在日本企业参与的“萨哈林2号”油气项目上对日施压。俄方表示，这意在保护俄国家利益免受美国等西方国家的“不友好行为”损害。

今年6月，俄总统普京签署命令变更“萨哈林2号”项目的运营商，项目原有的外方股东需在一个月内申请在新公司中保留股份，由俄政府决定是否批准。

“萨哈林2号”项目位于俄罗斯远东萨哈林岛大陆架。日本大约9%的液化天然气从俄罗斯进口，几乎全部来自“萨哈林2号”项目。日本首相岸田文雄曾表示，该项目提供的液化天然气对保障日本能源安全至关重要。

俄罗斯国家能源安全基金首席专家斯坦尼斯拉夫·米特拉霍维奇表示，俄在能源领域的反制措施是打破西方孤立封锁的重要有效手段。对于高度依赖能源进口、深度参与“萨哈林2号”项目的日本来说没有更多选择，只能遵从俄方条件。

日本内阁官房长官松野博一9月1日说，俄罗斯方面已经批准两家日本企业保留在“萨哈林2号”油气项目中的股份。此前，两家日企拒绝就更换运营商后的天然气价格和供应置评。

俄科学院远东研究所日本研究中心主任瓦列里·基斯塔诺夫认为，乌克兰危

机升级以来，日本试图摆脱对俄能源依赖，从俄石油进口量一度降为零以维护七国集团的团结。然而，由于短期内无法找到能源供应以弥补潜在能源缺口，为维护自身利益，制裁不得不让位于需求，这也显示出日本与其西方盟友的矛盾分歧。

关系降至冰点

不少分析人士认为，眼下俄日关系已降至冰点，短期来看是因为日本追随美欧对俄制裁；而从更深层次来说，则是日本近些年来奉行追随美国打压俄罗斯的战略，阻碍了俄日战略互信的构建。

俄科学院普里马科夫世界经济与国际关系研究所高级研究员康斯坦丁·卡姆金认为，受美国等西方国家对俄政策影响，俄日关系当下处于艰难时期。日本是七国集团成员，并支持对俄制裁，使得俄日双方很难进行政治对话。尽管日方出于自身利益考量仍努力维持与俄经济联系，但此举对双边关系积极作用有限。

日本前外务省官员孙崎享指出，目前日本不论是自民党还是在野党都不敢与美国“唱反调”，日本政府推出的外交安保政策也是在为美国战略服务，而令人遗憾的是日本国内却几乎没有去讨论这样做是否会损害本国利益。

日本山口大学名誉教授额敏厚说，日本在政治和军事领域缺乏自主性，长期屈从并服务于美国战略。他指出，日本应该采取自主独立的外交政策，与邻国加深和平友好关系才是日本最大的安全保障。



美国南加州山火快速蔓延

这是9月6日在美国加利福尼亚州里弗赛德县拍摄的被山火烧毁的汽车。美国加利福尼亚州里弗赛德县5日发生的一处山火快速蔓延，目前已导致2人死亡。

纽约市归还意大利58件被盗文物

美国纽约市政府6日归还意大利政府58件被盗文物，总计价值近1900万美元。

美国有线电视新闻网援引纽约市曼哈顿地区检察官办公室消息报道，当天归还的文物中有21件先前为纽约大都会艺术博物馆收藏，其中包括一尊雅典娜女神大理石像，历史可追溯至公元前200年，估计价值300万美元；还有一只公元前470年的酒杯。

出席当天仪式的意大利警方代表罗伯托·里卡尔迪说，这些文物是“我们的过去、我们的祖先”的一部分，它们属于意大利，必须归还当地。

曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格在新闻公告中说，这58件文物代表了数千年的丰富历史，文物走私犯却利用盗贼盗取文物从中牟利。曼哈顿地区检察官办公室打击文物走私部门的负责人马修·博格达诺斯说，今年还会将更多走私文物归还来源地。

博格达诺斯说，2010年以来，其所在部门已经查获4500件走私文物，价值逾2.5亿美元。

日本一男子靠“出租”自己养家

日本男子森本正二（音译）养家的方式有些特别：在合乎道德和法律的前提下陪伴客户做事并赚取酬劳。

据路透社6日报道，森本正二现年38岁，生活在东京，每次陪伴服务收费1万日元（约合486元人民币）。他说：“基本上等于把我自己租出去。”

他过去4年提供了约4000次服务。有一名客户雇他陪自己在公园玩跷跷板；还有一名客户雇他到火车站台送自己，森本正二只需对着车窗里的客户挥手。他上周陪伴27岁的数据分析师千田阿鲁娜（音译）享用茶点。千田阿鲁娜当天身穿印度纱丽，由于担心穿成这样和朋友一起用茶点会令朋友尴尬，所以雇森本正二作陪。

森本正二的陪伴服务并非满足客户所有需求。他曾拒绝帮客户搬冰箱、陪同出国旅游。

森本正二相貌平平、身材普通，目前在社交媒体推特有近25万名粉丝，其中不少是他的客户。他说，客户中有近四分之一是回头客，其中一人曾雇用他270次。目前，陪伴服务是他的全部收入来源，让他得以养活自己、妻子和一个孩子。森本正二拒绝透露具体收入，只说目前每天提供一两次服务，而新冠疫情前每天可接三四单活儿。

本文文图据新华社

■广告

好 消 息

大同机场联合同程旅行网送福利了，关注大同云冈机场官方微信公众号，点击出行助理，选择网上购票，可以免费领取国内机票代金券。受疫情影响，航班变动情况较多，关注大同云冈机场官方微博账号，了解更多航线信息。

大同机场=朔州往返直通车电话：18034988820
机场问询：5688112/5688114
投诉电话：18935251315

机场巴士电话：18735271158
货物运输电话：5688006、5688130

关注大同云冈机场微信公众号，随时查询航班最新动态及特价机票信息。